



2023年湖北省宜昌市全民阅读活动周启动仪式在宜都举行。

湖北：常抓不懈 推动全民阅读走深走实

□本报记者 汤广花

省委书记连续12年向全省干部群众推荐优秀图书，率先在全国颁布施行全民阅读地方政府规章，特色阅读空间和优秀阅读活动不断涌现，连续三次荣获全国全民阅读优秀项目……党的十八大以来，湖北按照“覆盖全民化、活动常态化、形式多样化、机制法治化、机构网格化”的工作思路，狠抓体制机制、设施建设与分享、品牌创建、宣传推广、阅读组织建设“五大工程”，深入推进全民阅读工作。据湖北省委宣传部副部长蔡静峰介绍，10多年来，湖北每年举办3万多场全民阅读活动，阅读在荆楚大地已蔚然成风。



湖北省委宣传部副部长 蔡静峰

高位推动 建立健全长效机制

2023年4月23日，湖北省2023年“4·23”全民读书月启动仪式上，发布了省委书记王蒙徽向全省干部群众推荐的4种好书，分别是《习近平著作选读》第一卷、第二卷，《习近平讲故事》（第二辑）、《习近平的小康情怀》和《科技报国：新时代中国科学皇冠上的明珠》。这是湖北连续12年开展省委书记荐书活动。与此同时，各级领导干部积极参加全民阅读活动，带头读书、荐书、赠书蔚然成风，产生了积极的示范效应和强大推动力。

蔡静峰说，省委、省政府高度重视，主要领导率先垂范，并注重建立健全长效机制，是湖北全民阅读工作的显著特点之一。

据介绍，早在2012年，湖北省委、省政府就提出倾力打造“书香荆楚·文化湖北”奋斗目标，构建全民阅读四梁八柱，成立省、市州两级全民阅读活动领导小组，健全机构、配置专班，协调组织全省性全民阅读活动。湖北还注重推动全民阅读立法建设，2015年，湖北省政府颁布施行《湖北省全民阅读促进办法》；2016年，《湖北省全民阅读三年行动计划》制定实施。经过10余年的探索实践，湖北已形成党委政府主导、新闻出版部门牵头负责、专家学者科学指导、企业媒体大力支持、社会各界积极参与的工作机制，形成了“认识常深化、领导常带头、活动常开展、方式常创新、典型常引导、氛围常营造”的全

民阅读工作局面。

培育品牌 阅读活动蓬勃开展

在武汉市武昌区，致力于儿童阅读推广的“蒲公英悦读小镇”，已创立49个“学校阅读小站”和5个“社区阅读小站”，探索出“吃好家常菜，唱响四季歌”的阅读推广体系，学校、家庭、社区三位互动，用美好阅读温润孩子的童年。

在宜昌市秭归县屈原故里，“屈子吟诵”全民阅读活动，以骚坛诗会忆屈原、朝读经典颂屈原、讲书大赛话屈原、亲子阅读学屈原、相约乡读赞屈原、拓展阅读空间读屈原和专项行动护屈原等，吸引群众广泛参与，以阅读点亮乡村生活。

湖北省新华书店（集团）有限公司与湖北省大学生全民阅读示范基地联合，依托省内数十个“阅网”高校校园书店，面向百万大学生开展红色阅读，共读红色经典、传承红色基因、争做时代新人成为百万大学生自觉行动。湖北省监狱管理局举办“书香进高墙 阅读伴改造”活动，推进图书进监狱、进监区、进监舍，众多服刑人员在阅读中重塑人生目标，重燃人生希望。武汉地铁自2013年举办首届“地铁读书会”，多年来，引入自助借阅设备、有声图书馆，创设地铁文化角、地铁读书角，广泛搭建全民阅读平台，点亮城市阅读之光……

在湖北，像这样有特色的全

民阅读品牌活动还有很多。“我省积极创新活动、培育品牌，为打造‘书香荆楚·文化湖北’提供丰富载体和重要支撑。”蔡静峰说，近年来，湖北省新闻出版局每年投入近百万元开展优秀项目扶持培育。据不完全统计，目前全省具有较大规模和社会影响力的阅读品牌达500多个，分布在各地、各行业、各部门、各层级，做到阅读品牌纵向牵引、横向辐射、全域覆盖。

湖北各地各部门也以“十进一创”为主要抓手，广泛开展全民阅读进机关、进学校、进企业、进村组、进社区、进家庭、进工地、进军营、进特殊人群、进网络及相关网站，以及创建“青年书香号”等系列活动，覆盖社会所有群体。农民读书节、监区读书节、少儿阅读季、中小学生阅读经典大赛、亲子悦读会以及各类讲座、读书会、征文比赛、广场朗诵等形式多样的阅读活动蓬勃开展。

全民参与 合力共建书香社会

深化全民阅读活动，不仅需要政府的扶持和投入，也需要社会各界的积极参与和支持。蔡静峰介绍说，湖北自2012年实现农家书屋在行政村全覆盖后，持续加强建设，至2022年建成数字农家书屋2.37万个，这些“文化小桔灯”线上线下发力，对丰富农民群众精神文化生活起到了积极作用。与此同时，社会各界积极参与，各类独具特色的阅读新闻空间不断涌现，让更多群众在家门口就能享受优质的文化服务。

例如，已有40多年历史的湖北省外文书店，共七层，藏书近20万册，打造集阅读、活动、创意、创作、艺术、展览、沙龙、共享空间、秀场为一体的多功能复合型体验式艺文空间。总建筑面积72292平方米的武汉中心书城，持续开展武汉书展、武汉城市文化周、武汉诗人活动周等多项文化惠民活动，成为武汉新的文化地标。黄冈市非遗湖书城探索以“书”为核心向多元化发展的新模式，每年开展各类活动近百场。宜昌市屈原书城以屈原文化为核心，为市民提供特色阅读服务。德芭与彩虹书店聚焦“博物”，开展自然主题图书经营、科普读物策划设计、在地文创产品研发。瓜牛循环书店让闲置的旧书流通起来，连接起一批喜爱阅读、喜欢分享、愿意创作的人。

湖北还注重凝聚合力，营造书香氛围。湖北省级全民阅读媒体联盟建立全民阅读媒体宣传专门机构和队伍，省内各主流报刊、广播、电视、网站纷纷开办全民阅读专栏、专题节目，形成了全媒体发力倡导推动全民阅读的良好格局。湖北建立全民阅读示范基地380个，目前拥有志愿服务队伍近万人；涌现出一批“最美读书人”“最美诵读者”“书香家庭”等，形成了广泛、积极的示范效应。

甘肃：打造“书香陇原”品牌 助推文化强省建设

□本报记者 田野 文/摄

4月的陇原大地春暖花开、山清水秀，柳绿花红、书香满溢。如何让全民阅读在基层实现载体有亮点、服务精准化？近日，《中国新闻出版广电报》记者走访调研了甘肃省相关部门及多个基层单位，解码甘肃全民阅读新风背后的成功路径。

甘肃，位于我国西北部，东西跨度1400多公里，南北跨度1100多公里，复杂的地貌形态，导致区域发展不平衡不充分，这不仅给全省经济社会高质量发展带来各种挑战，也成为甘肃深化全民阅读、构筑新时代精神高地的主要制约因素之一。然而，甘肃以不甘落后于人的奋斗姿态砥砺前行，着力打造“书香陇原”品牌，全省全民阅读工作稳步向前，取得了实实在在的成效，为推动文化强省建设发挥了举足轻重的作用。

书香社会建设制度体系逐步完善

甘肃历史悠久，是文化资源大省，向来就有耕读传家的优良传统。党的十八大以来，甘肃省全民阅读工作以深信笃行的信念，在学思践悟、学以致用、狠抓落实上下功夫，坚持启智增慧、涵养风气，通过打造品牌阵地扩影响、深化主题阅读促引领、聚焦基层需求优服务等有力举措，有声有色地做好全民阅读工作，文化事业繁荣发展，文化自信不断增强，“书香陇原”建设取得实质性进展。

面对新形势新任务新要求，甘肃省宣传思想文化战线进一步强化系统思维，加强制度保障，对全省全民阅读工作深入开展进行了安排部署。例如，2021年11月，甘肃省委宣传部、省文化和旅游厅印发《甘肃省促进全民阅读工作的实施意见》，提出“从2022年开始，每年4月23日所在周定为‘书香陇原·阅读周’、每年9月定为‘书香陇原·阅读月’”。2022年2月，甘肃省委宣传部出台的《甘肃省“书香陇原”建设行动计划（2021—2025年）》明确提出：“到2025年，要基本建立比较完善的全民阅读基础设施、服务保障体系、管理运行机制，打造一批影响力大、参与度高的全民阅读活动，形成浓厚的全民阅读氛围、崇尚阅读的社会风尚，为建设文化强省、文明城市和美丽乡村，提高全社会文明程度贡献阅读伟力。”

甘肃省委宣传部有关负责人表示，甘肃制定出台一系列政策措施，就是要通过加强制度建设，从建立机制入手，用丰富多彩的活动，进一步提升书香社会建设的牵引力，凝聚奋进力量，激励担当作为，引导全省广大党员干部群众积极参与阅读，养成良好阅读习惯，让“书香陇原”成为甘肃全民阅读的一个响亮品牌和重要平台，助力甘肃文化强省建设。

闯出具有甘肃特色的全民阅读新路子

过去10多年里，甘肃从多



▲2019年9月5日，“深入生活·扎根人民”农家书屋阅读示范活动暨“百草园”公共文化服务平台上线运行启动仪式在甘肃张掖举行。

▶2020年9月16日，甘肃省定西市安定区友谊幼儿园举办“小手拉大手”亲子阅读活动。

个层面和平台建设入手，不断擦亮“书香陇原”品牌，以奋进之志、实干之举，闯出了一条具有甘肃特色的全民阅读新路子。比如，在省级层面打造“书香陇原”、在市（州）层面打造“书香之城”、在社会层面组织开展“书香单位”和“书香家庭”创建工作、在网络层面开设“书香陇原”频道……

对此，记者深入甘肃3个全民阅读工作卓有成效的市进行了调研。嘉峪关市以打造“全民阅读·书香雄关”品牌活动为抓手，以机关干部、企事业单位职工、青少年学生以及居（村）民为主体，以公共图书馆、农家书屋、社区书房、学校阅览室、职工书屋、小微阅读空间、网络空间等为平台，深耕“书香雄关”建设，积极构筑公共阅读服务体系，通过常态化开展各类阅读推广活动，书香正日渐浸润嘉峪关市城乡的各个角落。

酒泉市以进农村、进社区、进家庭、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络、进特殊人群为重点开展全民阅读活动，创“青年书香号”，同时，确定每月23日为阅读日，搭建“书香酒泉”综合数字阅读平台，做到了月月有活动、全年不断线，实现了阅读面、阅读时间、阅读内容“三个拓展”的目标，爱读书、读好书、善读书的良好风尚越培越厚。庆阳市围绕深入推进全民阅读，建设书香社会的重点和关键点，通过强化制度设计、载体提升、品牌打造等举措，牵住全民阅读“牛鼻子”，在全市市直机关党员干部中统一标准、统一内容、统一要求开展了形式多样、内容丰富的阅读实践活动，切实提升了全民阅读工作质量。

记者另外了解到，甘肃已有一半的市（州）成立全民阅读工作领导小组，并由市（州）委常委、宣传部部长担任领导小组主要负责人，在推进全民阅读工作方面做了大量卓有成效的工作。



甘肃全民阅读理念深入人心，氛围更加浓厚。2019年以来，甘肃各地各部门面向党员干部、城乡群众及大中小学生等群体开展了形式多样的阅读活动，全省年平均开展各类阅读活动1300场次，参与人员达16万人次。

夯实“最后一公里” 助力乡村文化振兴

建设书香社会，广大农村地区是重点，更是难点。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，文化振兴是乡村振兴的“魂”。作为全国最早建设农家书屋的省份，过去10多年里，甘肃用有特色的创新证明，西北经济欠发达地区不仅可以在文化领域干出成绩，而且可以用文化托举乡村振兴。

据介绍，过去10年，甘肃省农家书屋优质阅读供给能力显著增强：出版物保有量从2013年以前的2607万册增加到3100万册，农民人均图书拥有量从1.7册增加到2.6册。此外，遍及陇原的1.63万个农家书屋在保障全省农民群众基本文化权益、推动乡村阅读、推进城乡公共文化服务标准化均等化等方面发挥了难以替代的作用，成为全省农村地区推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的主阵地、乡村振兴的重要文化引擎。6700余个农村幼儿园“小书架”已成为农村学龄前儿童快乐阅读、启迪心智的精神乐园。在此基础上，甘肃还结合省情实际，探索建立以农家书屋管理员、基层教师、乡镇干部、大学生村官、图书管理员、文化志愿者等为主的阅读推广人和阅读员队伍，引导他们深入基层一线开展阅读推广工作。

如今，书香中国建设甘肃篇章的生动实践正在千里陇原大地不断被书写。



湖北省武汉市蒲公英悦读小镇举办阅读嘉年华。湖北省委宣传部 供图



2021年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读示范活动启动仪式上，天水一中麦积校区学生诵读爱国诗词。